



十三五河北答卷

放心水,喝出幸福的味道

——数读河北民生事⑤

相约冬奥

崇礼城区至太子城公路 改建工程通过交工验收

河北日报讯(记者赵瑞雪 通讯员刘鹏洲)从有关部门获悉,崇礼城区至太子城公路改建工程日前通过交工验收。

作为北京冬奥会张家口赛区的交通基础设施项目之一,崇礼城区至太子城公路改建工程路线全长约17.336公里,采用二级公路标准建设,路基宽度17米,设计时速60公里/小时。路线起自崇礼区头道营村,与省道张榆线S231平面交叉处,向东下穿张承高速公路,经二道营、三道营、马丈子、转枝莲,终于太子城张家口奥运村。公路全线设涵洞29道,中桥6座,小桥2座。该项目于2019年5月开工建设,2020年8月主体完工通车,9月29日通过交工验收。

崇礼城区至太子城公路是张家口赛区奥运核心区道路之一,是连接崇礼城区与张家口奥运村、比赛场地、练习场地的主要通道,还可作为张家口市区通往赛区奥运核心区的一条分流通道,同时也是崇礼城区与京张高铁崇礼支线、延崇高速公路的连接公路。该项目提升了赛区奥运核心区公路的整体形象,完善了赛区路网,在保障赛区交通的同时,也有助于当地经济发展、群众通行。

徐建培在视频调度新冠肺炎疫情防控工作时强调

全力抓好节日期间 疫情防控工作

河北日报讯(记者董琳琳)10月1日至4日,副省长徐建培视频调度各地疫情防控、森林草原防火、安全生产、旅游景区、道路交通、舆情应对及冷链食品监管情况,传达王东峰书记和许勤省长的批示指示精神。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产等一系列重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府要求,保持高度警惕,时刻绷紧疫情防控的弦,全力抓好节日期间疫情防控工作。

徐建培强调,要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,持续抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作,严格落实秋冬季疫情防控

各项措施,抓好秋冬传染病多病共防工作。要筑牢安全稳定防线,认真开展安全生产隐患排查大整治,突出抓好旅游安全风险评估,统筹抓好重点行业风险排查,有效化解各类风险隐患,切实保障节日期间安全稳定和群众身体健康。徐建培强调,要严格冷链食品监管,做好突发疫情应急处置工作。要持续强化排查监测,全面加强日常监管,从严做好冷链食品源头端、生产端、市场端、消费端等各环节防控,实现冷链食品从供应链到消费环节的全程追溯管理。要统筹安排工作,强化部门间信息共享和联防联控,不断提高疫情防控和应急处置能力。

全国跳水冠军赛在河北奥体中心开赛 我省9名运动员参赛

河北日报讯(记者赵瑞雪)10月3日,2020年全国跳水冠军赛暨东京奥运会、东京跳水世界杯预选赛在河北奥体中心游泳跳水馆开赛,共有来自19支代表队的150余名运动员参赛,其中我省9名运动员参赛。

本次比赛由国家体育总局游泳运动管理中心主办,是新冠肺炎疫情发生以来首次举行的全国性跳水赛事,也是今年国内最高级别的跳水赛事。比赛将从10月3日持续到10月7日,设有男子单人和女子单人1米跳板、3米跳板、10米跳台6个项目,陈艾森、曹缘、施廷懋、任茜等名将悉数出战。

为鼓励运动员大胆突破、勇于创新,比赛特设难度奖和突破奖,增强观赏性和趣味性。同时,将通过积分排定男、女团体名次。

本次比赛也是河北省跳水队首次迎来主场作战的全国性跳水赛事,他们派出最强阵容出战,参赛队员新老结合,不仅有老将王涵、张君,还有新秀张蕊、龙道一等。

开赛当天进行了女子1米跳板决赛,我省名将王涵因伤弃权,广东选手赖诗韵夺得金牌。

杂技剧《梦回中山国》用厚重 历史文化为石家庄“寻根”

河北日报讯(记者曹铮)山字形礼器、双翼神兽、四龙四凤铜方案、虎噬鹿屏风座……一件件造型精美、做工考究的中山国文物透过巨大的投影如一幕幕生动的影片映入眼帘……回望千年,梦回中山。10月4日晚,由河北省杂技团创排的杂技剧《梦回中山国》,在省会天缘剧场上演。这是该剧继9月29日天缘剧场改造提升后首演以来的第4场演出,现场人气高涨,引爆省会演出市场激情。

作为具有鲜明石家庄地域特色的历史文化,中山国也是石家庄的历史根脉,也是城市文明传承发展的重要基础。河北省杂技团充分挖掘中山国历史文化资源,创排了杂技剧《梦回中山国》,用杂技艺术的形式再现燕赵大地与众不同的文化,让文物“活”起来,把历史“演”出来。该剧以《战国策》中记载的中山国故事为原型,选取了中山王、阴姬、江姬、司马贲和赵国使臣等几个主要人物角色,设置了狩猎、称王、大婚、城陷等篇章,以中山王厍与阴姬的爱情悲剧为主线,展现了中山国在夹缝中求生存,与群雄顽强抗争的拼搏精神。为了突出中山国独有的艺术特色,剧中还加入了《史记·货殖列传》记载的跼蹐舞,并在舞蹈中融入了杂技的蹬鼓和肩上芭蕾等技巧。

“虽然这部剧目从2018年11月首演至今已经在河北平山、广西南宁和北京等地演出了20多场,但还是有很多观众希望现场观看。因此,我们专门在长假期间安排了多场演出,希望大家在中秋、国庆长假期间能领略到中华优秀传统文化的博大精深,感受杂技艺术的魅力。”河北省杂技团团长魏银拴说,通过一年多不断打磨提升,此次呈现在舞台上的杂技剧《梦回中山国》在舞美、视频、服装、音乐、编排、道具等方面都有了提高,全剧结构内容更具新意,中山国文化元素更突出,场面更精美宏大,演出也更加惊心动魄。连续4场演出,每场都很火爆。



当景县西张庄村村民57岁的刘汉军拧开水龙头,展示白天随时都有水时,从水管里喷出来的水溅了他一脸。他舔了舔,笑着说:“这水,可甜呢,熬出的小米粥也香。以前我们祖祖辈辈都喝高氟水、苦咸水,现在咱也喝上了长江水,再也不用担心孩子们长氟斑牙了,真好!”

无色无味的水,却让刘汉军喝出了幸福的味道。

刘汉军所在的西张庄村地处黑龙江流域,浅层地下水苦咸,深层地下水高氟,地表水源匮乏。

为解决群众吃水问题,早些年村里打了机井,并对井水进行处理,降低氟含量。但由于水压不够,一周只能放一次水。每到放水的时候,家家户户都端大盆小盆、大缸小缸储满水。

刘汉军家有一个大水缸,还在院子的角落里挖了一个存水的地窖,每次放水时都要储存一个星期的水。之后的每一天都要省着用,生怕用不到下次放水。

为使高氟区农村群众彻底摆脱缺水困扰,按照省委、省政府统一部署,2016年,景县开始实施农村饮水工程,以江水村村通为核心统筹建设水源置换工程。今年8月底,全县53.7万人全部完成了水源置换,喝上了干净安全放心的长江水。自此,刘汉军家存水的地窖没用了,水缸也成了闲杂物。

水是生命之源。“十三五”期间,省委、省政府高度重视农村饮水安全工作,始终把农村饮水安全作为一项打基础、利长远的民生工程、德政工程来抓,不断整合资源、集中力量,坚持因地制宜、分类指导、精准施策,加快实施农村饮水安全巩固提升工程。

在冀中平原地区和山丘区县城周边农村,着力推进供水管网连通延伸,利用优质可靠水源实现规模化集中供水。对居民点分散、水源规模较小的地区,兴建小型集中供水工程或分散供水工程;对水质难保障、供水成本高的地区,采取分质供水。

在贫困地区重点实施了以贫困村为重点的农村饮水安全设施改造提升项目,在黑龙港地区实施了以优质长江水替代本地深层高氟水的农村饮水水源置换项目,在易地搬迁安置区实施了以保障“人到水通”为目标的农村供水基础设施建设项目。

紧紧抓住南水北调中线工程建成通水的机遇,全省各级水利部门统筹贫困村与非贫困村、城市与农村、饮水工程与地下水超采综合治理,有计划地整体推进农村生活用水水源置换。

在谋划和推进以贫困村为重点的江水置换工程过程中,为破解资金难题,我省充分利用现有农村供水工程条件,组织技术力量,对96个县(市、区)南水北调地表水厂和农村规模化水厂的供水能力、配套设施、管网线路等进行全面调查,研究提出了联网、配套、改建水源置换工程总体方案。2016-2020年全省筹措资金53.06亿元,在61个县(市、区)实施农村生活用水置换工程,预计到2020年底可实现农村受益人口1360万人。

统计数字显示,2016-2019年,我省新建、扩建、改建和配套饮水工程4471处,受益人口800万人,其中贫困村受益人口346.94万人,解决了79.67万建档立卡贫困人口饮水安全问题,提前一年超额完成“十三五”规划任务。

农村饮水工程建起来了,如何确保工程用得好,让群众长期受益?

2016年,我省出台《河北省农村供水用水管理办法》,明确了管理主体和职责分工、水源和供水设施保护、供水

和用水管理、水质检测监测和应急供水、水价制定和水费收缴、法律责任和违法处罚等内容。

2019年,省政府办公厅印发《关于建立农村饮水安全管理责任体系的通知》,实现饮水工程有机构和人员管理,有经费保障。

2020年初,我省在全国率先建立健全了村级饮水安全责任制,逐村明确了乡镇政府主体责任人、水利行业的监管责任人和饮水工程的管护责任人。

目前,我省102个县(市、区)完成专业化管护机构的组建。各市县通过引入有实力的市场主体,利用现有机构组建新的专业化管护机构等不同模式,集中统一管理农村饮水工程。

按照规模化建设、市场化运作、公司化经营、专业化管理的原则,我省建立适宜的农村饮水安全长效管理机制,实现了饮水工程建得成、管得好、长受益,河北的经验获水利部肯定并在全国推广。

抗疫英雄 河北骄傲

支润芳:就爱为大伙儿干点事

河北日报记者 陈宝云

“国庆中秋喜相逢,社区环境卫生、走访慰问困难群众,这些事可都不能耽误。”9月25日,记者看到承德市双桥区西大街街道碧园社区党支部书记支润芳时,她正和同事、志愿者们忙个不停。

49岁的支润芳当过兵,做过生意。2008年,事业有成的她,突然撂下手头生意,主动报名参加社区工作,“我永远是人民子弟兵,总想着多为社会、为百姓做点事,心里才踏实。”

有心者有所累。性格刚强坚毅、心思细腻周全的支润芳,在社区岗位上干就是十多年,在服务居民中,实现着自己“就爱为大伙儿干点事”的理想。尤其是面对突如其来的新冠肺炎疫情,支润芳和居民的心贴得更近了。

1月24日,腊月三十,支润芳滑膜炎复发,膝关节已疼痛多日。但蔓延的新冠肺炎疫情,使她不得不放弃住院治疗计划,冲向战疫一线。

碧园社区紧邻避暑山庄,辖区有居民楼17栋,常住人口4000余人,出入口多达十余个,是周边百姓前往山庄健身休闲的必经之路。“人民的生命安全和身体健康高于一切。”支润芳立即召集社区干部、党员、志愿者,封锁各出入口。

“只留一个口,有的居民不理解。”支润芳回忆称,一位居民跳着脚大声呵斥她,威胁要破坏封闭设施。“短期的牺牲,是为了更多人、更长时间的安全。”支润芳据理力争、耐心解释,该居民再没来阻挠。

新冠肺炎疫情阻击战,病房之外,另一条前线在社区。入户排查是排除隐患的关键,社区工作人员肩负着这项攻坚任务。“时不我待,虽然口罩罩得紧,但大家没有一个人退缩。”危难之际显担当,从清晨到深夜,挨家挨户排查,逐楼定时消毒,支润芳和同事们没有片刻松懈。为尽快完善住户信息,支润芳经常一天工作17



战疫感言

作为一名共产党员,一名社区干部,职责就是听党的话,守护好居民、让党和政府与基层的“最后一公里”,变成“最美一公里”。在今后的工作中,要把伟大抗疫精神注入进去,更好地开展工作,更好地为居民服务。

——支润芳

图为获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号的支润芳在人民大会堂前留影。(本人供图)

小时,加班加点带领社区干部和志愿者将纸质版的“一户一档”“一企一档”“三包一”档案,全部录入电脑,并每日更新,确保做到小区不漏一户、不漏一人。

为组织更多力量投入战斗,支润芳向社区工作人员和党员志愿者发出“召集令”,充分调动起每一份抗疫力量。同时,提出“4+1”工作思路,即“四个强化”(强化工作部署、强化摸底排查、强化疫情防控、强化宣传引导)“一个确保”(确保小区居民无一感染)。成立碧园社区新型冠状病毒肺炎疫情防控工作联防联控工作领导小组和临时党支部,制定疫情防控工作方案和应急预案,组建党员应急工作队,对社区班子成员明确分工,建立起横到边、纵到底的疫情防控网格。

社区战斗力迅速提升,得益于支润芳长期坚持把加强党组织建设放在社区工作首位。近年来,碧园社区以社区党支部为主体,组织成立社区“大支部”,构建大党建工作格局。“我们根据社区党员分布情况,划分单元网格,成立楼院党小组,配齐楼院长,进行党组织网格化区域管理,探索实施‘党的组织进小区、党的声音进楼院、党的温

(上接第一版)新时代是一个充满机遇的时代,也是一个充满挑战的时代,梦想的实现、事业的造就,不是轻轻松松就能完成的。当前的河北,正处于历史性窗口期和战略性机遇期,也处于深化改革的攻坚期和转型升级、爬坡过坎的关键期。这个时候,尤其需要每一个人激发舍我其谁、奋发有为的热情,在攻克一个又一个难关中不断前进。

暖进家庭”,极大提升了党组织凝聚力、战斗力,激发了党员参与社区工作的积极性、主动性。

社区两位留学生从意大利回来,情况紧急时间紧迫,由于暂时联系不到车辆,支润芳二话不说,开车将这两位留学生送到了隔离点。“那时候,心里就想着千万不能让风险进入社区。”在留学生隔离期间,她每天给隔离点打三个电话询问他们的体温,同时还做好留学生心理疏导、当前国家防控政策讲解等工作。

一位从福建返承的居民在家隔离,支润芳每天询问居民所需物品,并一一记录。一天,大雪飘飞,得知居民家中马上就要“断粮”,她赶紧推着电动车赶往超市。有人劝她等雪停了再去,但她觉得居民的事是大事,不能辜负了这份信任。通往社区的道路,坡度很大,厚厚的积雪,让支润芳摔了好几跤。当她踉踉跄跄把几大包物品送到居民家时,身上已落满积雪。

“同事有时候开玩笑叫我‘服务员’,我欣然接受,人民公仆不就是人民的服务员吗!”

长期面对疫情防控工作的压力,难免产生消极、紧张、悲观情绪,为了

积极预防、减缓和尽量控制疫情给社区工作人员带来的心理影响,支润芳邀请心理咨询师到社区为一线社区干部进行心理团辅活动,指导大家掌握心理减压的方法。

疫情期间,老公公重病,支润芳不仅没能去照顾,有时忙得连个电话都没有时间打。“虽然家人都理解,但作为儿媳妇,心里对老人很愧疚。”谈到家人,有“铁娘子”之称的支润芳不禁双目湿润。

把“小家”放在心里、把“大家”扛在肩上,带领社区干部、党员、志愿者始终奋战在一线,累了靠在凳子上缓一缓,饿了泡碗方便面,冷了披上一件军大衣……支润芳用实际行动践行着“疫情不退,我不退”的庄严承诺。

9月8日,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,支润芳获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号。“我只是做了应该做的事,党和国家却给了我这么高的荣誉,我感到十分荣幸。作为一名社区工作者,我不仅要继续做好一线疫情防控工作,更要在建设和谐美丽社区、提升居民幸福指数方面尽心竭力!”支润芳说。

(上接第一版)推进信用信息应用。我省组织19家企业签订了事中事后监管信用承诺书,对192家全省高速公路设计、施工企业进行了信用评价,对389家出租汽车客运企业进行了考核。同时,制定落实了对象清单、措施清单、成效清单和黑名单名单,同步传送到部省两级信用平台。

我省路政“二维码信用执法”在全国进行典型推介,信用承诺制全覆盖改革试点走在全国前列。

在推进诚信文化建设方面,我省每年春运期间开展“诚信春运”宣传活动,每年10月份开展“信用交通宣传月”活动,营造了“学信用、懂信用、用信用、守信用”的浓厚氛围。